

# El Conquistador

## SUSCRIPCIÓN

En Orihuela, al mes 35 céntimos.  
En el resto de España, trimestre 1'50

PAGOS ANTICIPADOS

## SEMÁNARIO JAIMISTA

CON CENSURA ECLESIASTICA

Redacción y Administración

CIRCULO JAIMISTA

## A LAS URNAS

Más que granos de arena tiene el Occéano, son los males que el liberalismo nos importó y nos está acarreado desde el día que al grito de ¡viva la libertad! dijo al pueblo español, lo que la tentadora serpiente a Eva en el Paraíso: «*Eritis sicut dii! ¡Seréis como dioses!*»

Nos aportó un número de libertades, todas por cierto de perdición.

Con la libertad de imprenta, «el mayor mal de los males que el Demonio pudo inventar» inunda la Nación de *papeluchos* asquerosos encargados de difundir por doquiera las malas ideas, arancando del pueblo español sus creencias religiosas.

Con la libertad de enseñanza, acumuló en nuestras Universidades y Escuelas buen número de profesores ateos y maestros *laicos* encargados de arrancar de la juventud todo sentimiento religioso, distanciándolo de la Ley de Dios.

Con la libertad de Asociación, autorizó la propaganda de ideas subversivas en los mitines y manifestaciones revolucionarios.

Con la libertad de cultos, rompió nuestra unidad católica, que con ella, fuimos el terror de Europa, de Oceanía, de ambas Américas y hasta de los secuaces de la Media Luna, y abrió las puertas de par en par a las sectas masónicas, del protestantismo y a la maldita raza Israelítica.

Con su obra centralizadora, usurpó a los pueblos pequeños sus glorias merecidas, que como Orihuela contaba con Universidad central en nuestro célebre Colegio de Sto. Domingo, Escuela Normal de la Provincia y Tribunales de Justicia.

Con la espulsión de la Compañía de Jesús en tiempo de Carlos III, auxiliado por su favorito Flórida Blanca, etc.; la de los Religiosos todos, más tarde, consentida en Madrid por el general San Quintín y llevada a cabo en toda España por las turbas liberalescas «*Quemando los nidos para que no volviesen las golondrinas,*» dejó a los pobres sin alvergue ni hogar privándoles hasta del medio de mejorar su fortuna con los estudios que realizaban en las Universidades y Conventos. (¡Cuántos médicos y abogados que, aun cuenta alguno en Orihuela condescendientes debieron a los Religiosos sus títulos y mejora de situación!)

Con habilidad de conveniencia, procura la amistad de algunos clérigos de sus ideas y a éstos eleva cuanto puede sobre los demás.

Con la inicua desamortización realizada por Mendizabal, robó a la Iglesia sus bienes, legítimamente adquiridos y *creó* digámoslo así a los pobres que hasta entonces no los había, porque aquella los alimentaba con largueza, y si hoy paga al clero puntualmente (por que le trae cuenta) no llega a darle el 4 por ciento de los intereses de aquellos millones, que fueron a parar a manos de los moderados que eran poder y en el día usufructúan gran parte de conserva... dores.

Con sus desaciertos, perdimos las Antillas; si Mella resulta profeta se nos despojará de Marruecos. Las Baleares codiciadas por nuestra ribal Francia y las Canarias por nuestra *amiga* Inglaterra, hasta que España pague su apostasía, quedando como el gallo de Morón... *Cacareando y sin plumas.*

Intenta alejar de Dios al niño con sus reformas escolares y ahora pretende invadir el hogar doméstico sustituyendo con el matrimonio civil el Canónico, que es de Dios.

¿Y a qué proseguir relatando tanto desastre, si nos haríamos interminables?

Urje pues despertar de nuestro marasmo y poner remedio, al menos en parte a tanto mal. ¿Cómo?

Utilizando los medios legales que la Ley nos concede y acudiendo a las urnas en el próximo Noviembre que, han de tener lugar las elecciones municipales, para *inocular* en nuestro Municipio algunos de nuestros amigos.

Por eso considero felicísimo el acuerdo de la Junta Local al disponer que el Partido Jaimista Oriolano se presente a la lucha concegil en las elecciones próximas.

Deber nuestro es remover cuantos obstáculos se opongan invitando a todos nuestros correligionarios y aquellos católicos llamados neutros, para que dejándose de pequeñeces y mirando al Cielo, obtengamos un triunfo relativo.

Si hemos de tomar «del enemigo el consejo», según añejo refrán, oiga nuestro Partido lo que un antiguo liberal D. Tomás Capdepón decía a los suyos: *Procurad tenga yo siempre en los Municipios aunque no sea mas que uno de mis amigos.*

A las urnas pues católicos oriolanos sin temor y sin pusilanimidad.

Si así lo haceis, Dios os lo premie, pero si el temor os embargare no os quejéis después ni lloréis como las hijas de Jerusalén, de los males que sobrebengan; porque los Municipios son la llave maestra del gran engranaje político y todo el peligro que venga de altas esferas, procede de su base municipal.

Con antelación os daremos cuenta y detalles de todo, como también los nombres de los candidatos para que con tiempo estéis prevenidos.

Terminamos como empezamos ¡a las urnas católicos oriolanos!

MISENO.

## Le aborrecen las izquierdas y no le quieren las derechas

Desairada y triste es la situación política en que se halla D. Antonio Maura, jefe, por ahora, del par-

tido conservador. En eso han venido a parar sus arrogancias y gallardías.

Todas las izquierdas, republicanos, socialistas, anarquistas y gentes de mal vivir, le aborrecen, le tienen declarada guerra implacable; le han puesto el veto para que vuelva a subir al Poder, y no le dejarán subir, porque el día en que le viesen en la presidencia del Consejo, se lanzarían a la calle amenazando con la revolución y el derrumbamiento del régimen existente.

Los radicales no perdonan al Sr. Maura el fusilamiento de Ferrer. Con éste cayó aquel a la fosa, para no levantarse más. Maura es un cadáver, políticamente hablando.

Claro está que, si esto ocurre, cuando lógicamente debiera ocurrir lo contrario, es porque en las alturas impera la musa del miedo y porque los liberales no tratan de alejarla, por no alejarse ellos del Poder, y utilizan, para su provecho y en perjuicio de la nación, ese odio implacable de los radicales al jefe del partido conservador, agrandando a los ojos de la Corona los peligros, a que se expondría, si entregase a Maura las riendas del carro político, que no quieren soltar ellos. Eso hizo, mientras vivió, el desgraciado Canalejas, y eso hace y hará, mientras viva, el osado y ambicioso Romanones, que, si no le aventaja en talento, le aventaja en malicia y travesura.

Mas pretenden ahora los conservadores que la musa del miedo vire en redondo y los ampare y favorezca por temor a las derechas, según hasta ahora vino amparando y favoreciendo a los demócratas por temor a las izquierdas.

Si las derechas—dicen—unidas y compactas pidiesen con insistente energía el retorno de los conservadores al Poder y los jaimistas amenazasen con la guerra civil en el caso de no ser atendidos, la musa temblorosa, que tanto nos está perjudicando por miedo a las izquierdas, cambiaría de rumbo, se convertiría en nuestra protectora y no tardaría en llevarnos al disfrute del presupuesto.

Eso vino a decir D. Gabriel Maura en su discurso de Santander, afirmando que todos los partidos de la derecha deben apoyar en su actuación política al conservador; lo cual parece muy bien a «El Universo», que, al comentar dicho discurso, sostiene que jaimistas, integristas y católicos neutros están en el deber de apoyar y sostener lo menos malo contra lo peor, es decir, a los liberales conservadores contra los liberales demócratas, a Maura o Dato contra Romanones o García Prieto.

Pero nunca subirá al Poder por ese camino—ni tal vez por otro alguno—el partido conservador. Si las izquierdas odian a Maura, sin razón suficiente, porque jamás opuso el menor obstáculo a sus propagandas disolventes, las derechas tienen sobrados motivos para no amarle, porque ha sido y continúa sien-

do el más acérrimo defensor de los perniciosos principios del liberalismo, condenados por la Iglesia.

Por eso los católicos neutros oyen con la mayor indiferencia y sin abandonar su tranquila neutralidad, los interesados requerimientos de los conservadores y de «El Universo»; y los integristas no transigen, y hacen muy bien: y los jaimistas conocemos demasiado a Maura y a todos los conservadores, para convertirnos en sus cirineos y en cómplices de sus grandes desaciertos, renunciando a nuestra gloriosa historia y a nuestras honradas convicciones.

Maura, antes de caer, según dijo el mismo periódico mestizo que ahora busca para él el apoyo de las derechas, consintió que en cada esquina de la ciudad condal y de otras ciudades funcionara una escuela ferrerista y un círculo anarquista y dejó que circularan las más disolventes doctrinas, premisas de los más execrables hechos.

Maura, después de caer, dijo solemnemente que no le asustaban los programas por radicales que fuesen, y en el Círculo de su partido y en Molinar de Carranza exaltó los *ideales* democráticos y requirió a los liberales para que gobernasen con su significación, esto es a lo anticlerical, a lo anticatólico, con leyes como la del Candado, la de supresión del juramento y otras semejantes, a las que él cooperó eficazmente con su partido desde la oposición.

Maura jamás ha prometido borrar ni un punto, ni una tilde de cuanto los liberales han escrito y legislado en el orden político, con toda la trascendencia que las obras de los liberales han tenido en el religioso y el social.

Maura se ha proclamado él mismo, y con razón, el primer demócrata, el más demócrata, el más sincero liberal de todos los políticos liberales de España.

Pues, si Maura, a pesar de sus alardes de rectitud, anduvo siempre *torcido* hacia las izquierdas y favoreciéndolas, que le apoyen éstas; y, si las izquierdas le aborrecen, porque así paga el diablo a quien le sirve, y si por igual razón encuentran desdenes en las alturas, no busque apoyo en las derechas, que no pueden, ni deben, ni quiere prestárselo.

COSMAR.

## Ceremonias que se practican, según costumbre, en esta Sta. Iglesia Catedral en la posesión de los Sres. Obispos

Ya daremos cuenta a nuestros lectores el día que se verificará la toma de posesión del nuevo Obispo de esta Diócesis; ahora solamente nos concretamos a poner al corriente a

todos los oriolanos de los preparativos y ceremonias que se hacen para la «toma de posesión», por poderes.

### Preparativos.

El Altar Mayor estará adornado con los candeleros y sacras de plata; sobre el mismo, al lado del Evangelio, deberán estar los ornamentos Pontificales doblados, Mitra y Báculo; en el medio un Caliz cubierto. Al de la Epistola, un Misal abierto con la Oración de la Transfiguración. En la Credencia, la palmatoria con la vela, puntero, campanilla y Ritual, registradas las oraciones del *Te-Deum*. Bajo del Dócel estará adornado el Trono como cuando asista su Illma. de Oficio.

La silla Episcopal del coro, estará adornada como a Vísperas de la Virgen de la Esperanza.

El Altar de la Virgen del Rosario, estará decorado e iluminado, como en el día de la Candelada del Nacimiento de N. S. J. C. Se colocarán junto a él, tres sillones para sentarse el Preste y Diáconos paramentados mientras se está en Cabildo, a quienes acompañarán el segundo maestro de Ceremonias y el Sochantre que ha de entonar el *Te-Deum*.

El Palio se tendrá prevenido a la entrada del Aula Capitular.

En dicha Aula Capitular estará dispuesto un Sitial con su almohadón y una silla cubierta de terciopelo delante del altar de la Purísima Concepción, y habrá allí preparada una Estola preciosa y el cuaderno donde se encuentra la fórmula del juramento, poniendo luces en dicho altar.

La víspera será invitado el Excmo. Ayuntamiento por medio del Síndico del Illmo. Cabildo, y en este día a las oraciones de la tarde se tocarán las campanas de todas las Iglesias y también al toque de Almas una hora como se acostumbra, y se iluminará la torre de la Catedral.

### Posesión.

Al concluir el coro de la mañana, se tocarán las campanas, menos la mayor. A la hora señalada, y después de haber dirigido un recado de aviso, por medio del Sacristán Mayor, al Presidente del Excmo. Ayuntamiento, que espe-

ra en la Casa Consistorial, y saliendo en Corporación de dicha Casa, se dirige al Palacio de su Illma. donde aguarda el Apoderado, (Al salir el Excmo. Ayuntamiento, se tañen las campanas de todas las Iglesias haciendo el segndo toque, y se levanta entonces la campana mayor).

Llegado el Excmo. Ayuntamiento al Palacio Episcopal, se pasa recado al Sr. Apoderado, quien baja al instante; encuentra formada en dos filas dicha Corporación, y hechas las cortesías de costumbre, el Sr. Alcalde pone a su derecha al Apoderado, que vá vestido de sotana, manteo y bonete, de cuyo modo entran por la puerta frente al Loreto dirigiéndose al Altar Mayor por la puerta colateral, colocándose el Sr. Alcalde en el primer lugar, en segundo el Apoderado y después los Señores Concejales por su orden.

A continuación el Sr. Alcalde manda un recado al Illmo. Cabildo, por medio del Subsíndico, participándole que está el Excmo. Ayuntamiento y Apoderado en la Capilla mayor: el Illmo. Cabildo contesta por medio del primer Maestro de Ceremonias que entren cuando gusten, y saliendo para el Aula Capitular, por la puerta principal del Presbiterio hacia el altar de San Emigdio, a donde salen los Ministros del Illmo. Cabildo acompañando a los cuatro Sres. Canónigos más modernos, entra en la Sala Capitular el Excmo. Ayuntamiento. Se sienta el Sr. Deán y en su defecto, el Presidente en la silla primera, seguidamente, a su derecha el Sr. Alcalde, luego el Sr. Apoderado e incorporados los demás Sres. del Cabildo con los Sres. Concejales y Síndico general; como está prevenido por Real pragmática:

Así todos colocados, procede el Sr. Apoderado a prestar el juramento en manos del Sr. Presidente, para lo que pasan ambos el altar de la Purísima, acompañados del primer Maestro de ceremonias; y sentado dicho Sr. Presidente en la silla cubierta de terciopelo, pendiente de su cuello una Estola preciosa, el Apoderado de rodillas delante del Sitial, que está allí prevenido, y hecha la notoriedad por el Secretario a presencia de los dos Beneficiados más antiguos, hace dicho Sr. Apoderado el juramento acostumbrado, según el método que

se halla en el cuaderno para dicho acto, desde cuya Silla regresan ambos a su mismo asiento; y se manda al instante, por el Sr. Presidente, se entone el *Te-Deum*, por el Sochantre que debe estar al lado del Sr. Canónigo Preste, que se halla en la Capilla del Rosario, desde la cual, se dá principio a la procesión, que siguen por delante, de la comunión al plano y por detrás del Coro, con los Cleros, Seminario Conciliar, el Illmo. Cabildo y dichos Preste y Diáconos con el Sr. Apoderado van bajo de Palio, llevando al Sr. Apoderado a la derecha, y las varas de dicho Palio los Caballeros nombrados por el Excmo. Ayuntamiento, que irá detrás junto al Preste. Y con este orden llegando a la puerta del Altar Mayor pasan al coro, y estando en sus respectivas sillas el Illmo. Cabildo y Cleros y guardándose a la puerta de dicho coro el Preste y Diáconos y el Excmo. Ayuntamiento, el Sr. Apoderado se sienta en la Silla Episcopal en señal de posesión desde donde pasa al Altar Mayor el Sr. Apoderado, Preste y Diáconos, el Illmo. Cabildo y el Excmo. Ayuntamiento; y acompañado dicho Sr. Apoderado por los cuatro Sres. Canónigos más modernos, sube al Presbiterio y se sienta en la Silla privilegiada que hay bajo del Docel y poniéndose el Bonete, se levanta, pasa al Altar Mayor, despliega y dobla los corporales, y descubre el Cáliz precioso lo toca en sus manos; lo mismo hace con los Ornamentos Sagrados, desplegándolos y doblándolos, y toca el Báculo y la Mitra, y en el lado de la Epístola lee la Oración de la Transfiguración; luego baja las gradas y puesto al lado del Preste, quien dice las oraciones de gracias que hay en el Ritual: en cuyo acto también se tocan las campanas, y concluido el Apoderado, pasa con el Ayuntamiento, a Palacio, acompañándole hasta la puerta de la Lonjeta los mismos cuatro Sres. Canónigos, y al salir de dicha puerta hecha las monedas de oro y plata, manifestando la alegría del pueblo, terminando con esto el acto.

El Illmo. Cabildo, así que sale el Sr. Apoderado de la Capilla Mayor, vuelve al Aula Capitular, en donde el Secretario dá cuenta de la pacífica posesión que se acaba de dar, y se acuerda enviar testimonio de ella, si el Illmo. Prelado lo requiere.

## EPISODIOS BÉLICOS

### :-: CARLISTAS :-: :-:

El desconcierto y malestar que sentía España por el advenimiento de la República, repercutía en Europa. Las naciones vieron con agrado el alzamiento carlista y anhelaban conquistasen una plaza fuerte declararlos beligerantes.

Por eso nuestro R... ordenó el

#### SITIO DE BILBAO

Diez mil voluntarios vascuenses establecieron el bloqueo, interceptando antes la Ría por la parte de entrada.

El gobierno liberal mandó al General Moriones al frente de 60.000 hombres para levantar el sitio.

El ejército carlista compuesto de 33.000 voluntarios, ciéranles el paso en una línea de combate que medía próximamente diez y seis kilómetros, desde Santurce, pasando por San Pedro Abanto hasta la cordillera de Córtes.

Mandaba el ala derecha carlista el general Elío, el centro o Abanto los generales Radica y Ollo y la izquierda el general Lizárraga.

El 25 de Febrero del 74, el general Moriones ordenó la

#### PRIMERA BATALLA DE SOMORROSTRO

Con los 60.000 hombres suyos rompió el fuego en toda la línea, no dejando de manifestar en la lucha que su empeño solo era forzar el paso del flanco derecho carlista pretendiendo tomarles el monte Montaña cuya base lamen las aguas cantábricas y donde cinco buques de guerra protegían sus operaciones.

El 6.º batallón navarro que defendía dicha altura se portó como un héroe, hasta que fatigado y rendido, fué relevado por el batallón aragonés.

Así trascurrieron los días 25, 26 y 27; a trece horas de fuego por día.

El Batallón de Aragón dejó nombre por su heroísmo, e impotente Moriones para abrir el paso por Montaña hizo alto el fuego después de haber tenido unas 3.000 bajas.

Deslizáronse algunos días en calma *chicha*; pero un fuerte temporal de los que son frecuentes en aquellas costas retubo a ambos ejércitos sin disparar un tiro, mas que algún que otro cañonazo liberal que sirviera de consigna a los sitiados para decirles *¡aquí estamos!*

Pedidos refuerzos por Moriones, su gobierno le mandó 20.000 hombres y apenas llegados mandó hacer fuego y dar la

#### SEGUNDA BATALLA DE SOMORROSTRO

Como en la primera vió que Montaña estaba *duro*, cambió de táctica y aunque el fuego se hacía en toda la línea, no era otro su objetivo que ocuparles a los carlistas las altas posiciones de Córtes (a 1.200 metros sobre el mar); pero fatal coincidencia; allí se encontraba el Batallón de Aragón que a las siete de la

mañana de la Encarnación había dejado al regimiento de Marina, el primero que fué en subir, con solo 80 hombres. Otro regimiento le remplazó y el Batallón Aragonés se encontraba sin municiones.

Los capitanes dieron cuenta a su bizarro Coronel Boet de la carencia de cartuchos y éste contestó a todos por higual: ¡a la bayoneta!

En efecto, los soldaditos subían sin obstáculo, mas al llegar a las trincheras, eran arrojados con terribles cargas de bayonetas.

Envano el telégrafo pedía auxilio o municiones. Dieron las doce, Aragón ya no podía.

Los capitanes dan cuenta a Boet y éste como al principio contesta lo mismo ¡a la bayoneta!

El empuje del enemigo por aquella parte era colosal. Aragón sin cartuchos desde las siete, y fatigado y rendido por tantas cargas, hacía fuerzas de flaqueza.

A las dos, tercera vez los Capitanes se entrevistan con Boet y éste viendo en inminente peligro las posiciones por falta de socorros lloraba de corage; pero aún exclamó: ¡a la bayoneta!

Más la Providencia que sabe la oportunidad de los auxilios hizo aparecer un Batallón Navarro que venía de

#### SOCORRO

Al grito de ¡viva Aragón! ocupó nuestras trincheras lanzándose con más furia que los torrentes del Niájara sobre el enemigo, haciendo pagar bien caro al general Moriones el no haber respetado el día de la Encarnación.

Los días 26 y 27, puso Moriones todo su intento en romper la línea por su centro o llanura de San Pedro Abanto, allí hizo su último esfuerzo, con la Infantería y despues con la caballería: mas todo inutil ante los Batallones Navarros. Mandó hacer alto el fuego y remitió a su gobierno el telegrama que por casualidad ví en un número de «*El Imparcial*»:

«Vengan refuerzos y un General que me sustituya»  
Sobre 4.500 bajas que había sufrido no podían ser retiradas por hallarse entre ambas líneas y Moriones solicitó de los carlistas un

#### PARLAMENTO

Nuestros generales no podían oponerse a un hecho tan humanitario como era retirar los heridos y enterrar los muertos habidos entre ambas líneas y se lo concedieron por siete días.

El temporal había amainado; el tiempo era ya primaveral y el panorama de aquellos campos aunque tétrico por su parte bélica, era delicioso.

¡Que espectáculo tan bello ver acampados 88.000 enemigos y 33.000 amigos!

¡Qué veladas con más de 6.000 hogueras!

¡Qué serenatas armonizadas por más de 200 bandadas de música!

Mas; qué estruendo en aquellos combates, produ-

cido por 120.000 fusiles y 200 cañones!... Ni en la guerra Franco-Prusiana.

- Por nuestra parte no carecimos de la Misa de campaña en los tres meses. Monumento al aire libre en aquel Jueves Santo y el Rosario los Batallones inmediatos a Lizárraga.

¡Si todos hubiesen sido como Lizárraga!...

Mandados 8.000 hombres de refuerzo con el general Concha, alguien preparó al Coronel Boet una

### TERRIBLE TENTACIÓN

Serían como las dos de la tarde de unos de los primeros días de Abril cuando de la trinchera enemiga saltó un señor que vestía capote largo azul, agitando en su mano derecha, levantada en sentido vertical, un pañuelo blanco y avanzando hacia mitad gritó: ¡Centinela que baje el Ayudante!

El centinela carlista avisó, y a los tres minutos avistado el Ayudante con el Coronel, bajó en igual forma que su contrario, se dieron las manos, hablaron un poco, y cada uno marchó a su destino.

A los diez minutos, brincaron las trincheras enemigas cinco señores que ostentaban capote largo azul bajando al mismo tiempo el Coronel Boet acompañado de su Ayudante, to los provistos de su pañuelo blanco, etc.

La curiosidad hizo convertir las trincheras enemigas y las nuestras en espectadores que ocupan contrabarrera en plaza de toros, mas Boet que tenía golpes maestros, ordenó a su Director de música que cuando él diese la mano a sus enemigos, la música tocase

### LA JOTA ARAGONESA

En efecto, al abrazarse, la música cumplió se comedido y los soldaditos arrojaron las mantas al aire y se pusieron a bailar. En el interin los parlamentarios sentáronse en unos peñascos, sacando paquetes de puros los contrarios, dándole a escojer a Boet, éste aceptó uno y esperó que los demás encendieran los suyos.

Hablaron por espacio de una hora, dieron un pliego a Boet, nuestra música amenizaba el acto con «El Molinero de Subiza», se despidieron y cada mochuelo a su olivo.

Subió Boet jocoso, mandó formar el Batallon donde no fuese visto por el enemigo, manifestando que se le había instado y hecho proposiciones para que «durante la noche evacuase con su Batallón las posiciones de Córtes, y que recibiría un premio de **veinticinco mil duros** al amanecer, en el preciso momento que se viese dicha altura sin fuerza alguna». No manifestó al tentador.

El Coronel, dió un ¡viva el R...! patentizó su lealtad y su desición de antes morir que ser desleal.

Terminó con otro ¡viva el R...! ambos contestados por el Batallón el cual prorrumpió en vivas a su Coronel y la «Marcha Real» ahogó tanto entusiasmo.

### MISTERIOS HUMANOS

¿Cómo con dos grandes batallas no pudieron las

fuerzas liberales forzar el paso y ahora con un fuego de guerrillas el 25 de Abril avanza y avanza hasta entrar el 2 de Mayo en Bilbao?

¿Cómo el enemigo deja retirar en una noche todas las fuerzas carlistas y sus brigadas, por un puente de barcas colocado en la Ría cerca de Dénstó y cuando al amanecer terminaba la retirada hasta de la ultima acémila, entonces salió el ejército apostado en un cerro inmediato y quemó dicho puente para cortar la retirada a los carlistas?

¿No encontró el enemigo otrá u otras conciencias menos escrupulosas que la de Boet, que aceptarían lo que aquel no quiso?

### APÉNDICE

Terminada la guerra, usurparon a D. Carlos en un hotel de Milán el Toisón de oro; sospechó de los camareros y éstos se confabularon contra Boet. El Tribunal de Justicia que carecía de pruebas evidentes que justificáran la culpabilidad de Boet, por las simples unánimes declaraciones de los camareros, le condenó a cuatro años de presidio.

Condena incumplida porque murió a los pocos días; para mí de pena y aflicción al ver el pago que sus leales servicios le habían proporcionado.... mientras algunos descendientes de Judas, están firmando nóminas con las que el liberalismo les agradece sus servicios prestados «In illo tempore».

CLARIANO.



### ALFILERAZOS

Y sigamos con las 8.000 pesetas.

¿Saben Vdes. que el viernes mandó el Sr. Alcalde a los concejales amigos un B. L. M. para tener al otro día una sesión secreta?

En efecto, asistieron todos, porque en esto de secretos están muy duchos los liberales.

El que cobra como Depositario (y más abajo me explicaré), presentó las cuentas, en un papelito chiquitín, como demostración, donde según malas lenguas estaban depositadas.

El papelito dicen que estaba redactado en esta forma:

Ingresos: Tanto por tanto... y tanto por tanto.

Gastos: Tanto por tanto y tanto por tanto... total: 8000

Muy bien. Así se cuenta; ¿para qué libros y para qué comprobantes, si alcabo es secreta la reunión?

Pero no saben que este demontre de *Can-canero*, es el mismo diablo, que de todo se entera y espera poner al corriente a sus lectores *en quien* o en donde se han metido *los intereses*.

¡Si en este mundo no hay quien guarde un *secreto*!



Y digo: «el que cobra como Depositario», porque aquí no se sabe quien lo es, a no ser que uno cobre y otro trabaje.

Hoy, según parece, se ha encargado el administrador de consumos de hacer los pagos.

Y el Depositario ¿qué?

El Depositario... *ná*.

Una figura decorativa.



Para esto, más valía que suprimieran el cargo y así se ahorrarían un sueldo, que falta hace, pero como es pariente del *Señor de los cabildos* y éste amigo y... de su amigo... pues claro. *Ego te absolvo...* y a cantar *pollo, et conservaris dineris, bolsillis tuis*.

¡Te has caído chaquetón!



Me dicen que sobra original y no puedo decir más, bien, hasta la semana que viene.

## Entretenimientos

Solución a la charada anterior: SE-NA-DO.

A la fuga de vocales:

Bajo los ojos al suelo  
cuando paso por tu casa  
por temor de que el cariño  
se me conozca en la cara.

## CABOS. SUELTOS

En Valencia, ha dejado de existir, víctima de repentina enfermedad el pundonoroso coronel intendente de Administración militar, D. Julián Clavariana Garriga, hermano de nuestro particular amigo, D. José C. Clavarana.

Tanto a éste como a la demás familia les acompañamos en su justo dolor, pidiendo a Dios el descanso eterno del alma del finado.

Hemos tenido el gusto de saludar a D. Agustín Azofra, Mayordomo del Sr. Obispo de esta Diócesis, que ha venido a preparar las habitaciones de palacio.

Saludamos desde estas columnas a dicho Señor deseándole muchos años en su nuevo cargo.

## En la Merced.

En vista de no tener espacio suficiente en estas columnas, para dar una reseña cumplida del Novenario, lo dejamos para el próximo número, no sin antes felicitar al Capellán del Santuario por la organización de los cultos y particularmente a D. Justo Martínez, encargado de publicar las glorias de Nuestra Sra. y que tan magistralmente ha tocado varios puntos de las doctrinas modernas.

# Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, **ORIHUELA**, Mazarrón, Alicante, Huelva, Caravaca, Cieza, Melilla, Cádiz, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

CAPITAL PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PUBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno a sus clientes.

## CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abona interés razón de 3 por 100 anual acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran a la vista.

## Banco de Cartagena

### CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Mazarrón, Cieza, Melilla, Hellín, Cádiz, Alcoy, Elche y Yecla.

Saldo anterior. . . . .	Ptas. 15.012.490'96
Imposiciones durante la se-	
mana . . . . .	542.637'80
Suma . . . . .	Ptas. 15.555.040'76
Reintegros . . . . .	528.556'02
Saldo . . . . .	Ptas. 15.026.484'74

Cartagena 13 de Septiembre de 1913.

## José M.<sup>a</sup> Rebollo Paredes

Dibujante y Pintor

Calle de la Concepción, núm. 1.— Orihuela

Se hacen toda clase de trabajos en *Pintura artística, Decorados y Pintura Industrial* (de brocha) trabajos perfectos y económicos. —Se presentan bocetos y presupuestos.

### Almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana.—Gran variedad en azulejos del país y del extranjero.—Pavimento de mosaicos hidráulicos.

Además se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería a precios sumamente económicos.

Joaquín Sanchez Ballesta

SANTIAGO, 5.—ORIHUELA

### Agencia de encargos

SERVICIO DIARIO

Entre CARTAGENA, MURCIA, ALICANTE, MADRID y VALENCIA.

Representante en esta: **Lucio Pérez**

CALLE DE SOLERES, 1.

## CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.—ORIHUELA

VACUNACION CONTRA LA FIEBRE

### Tifoidea

Comprobada personalmente la eficacia e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se aplica en esta clínica a las 4 de la tarde en los días laborables.

VACUNACIÓN ANTIVARIÓLICA

VACUNACIÓN ANTIRRÁBICA

## Venezuela

Representaciones comerciales y de seguros, se admiten antes del 15 de Septiembre próximo.

Dirigirse a B. Pavon: Director de «El Voluntario Jaimista» calle de Barbero 3, Cartagena

N. B.—Se ruega a la prensa tradicionalista la inserción de éste anuncio

Casa fundada en 1590

## Hijos de Soler Estruch

Albaida (Valencia)

La más antigua y acreditada fábrica de velas de cera. Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—Esta casa es la que en el año 1873, cuando el Gobierno dejó de satisfacer al Clero su asignación y culto, publicó la célebre circular que en su último párrafo dice:

«Pida V. cuanta cera y ha pedido siempre; si paga el Estado, cobraremos todos y sino, estamos muy satisfechos en hacer este sacrificio por la mayor gloria de Dios y de la Santa Iglesia.»

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Santa Iglesia Catedral.

**Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES**

## Galería Fotográfica

SITUADA EN EL

JARDIN DE SAN GREGORIO O CATALANA

Se abre al público esta galería, ofreciendo tres postales Resine Helios, inalterables o al bromuro por 1'50 ptas.; y media docena 2'50 idem.

### Gran rebaja en fotografías

3 fotografías, tarjeta americana, 3 pesetas

6 id. id. id. 5 id.

### Pago anticipado

No equivocarse: JARDIN DE SAN GREGORIO

(Frente a la casa de la Glorieta)

SE RETRATA LOS DIAS NUBLADOS

GRAN SOMBRERERIA DE

## LUIS BELTRAN GARCIA

Plaza de Cubero, 2.—ORIHUELA.

Inmenso y variado surtido de sombreros de paja para caballeros y niños. Gorras y sombreros de todas clases. Sombreros para Sacerdotes. Especialidad en sombreros de JIPI última novedad.

TIP. LA LECTURA POPULAR.—ORIHUELA.